Психологическая готовность к школьному обучению
Очень важно, чтобы ребенок пошел в школу физически и интеллектуально подготовленным. Одна​ко готовность к школе не сводится к физической готовности. Необходима особая психологическая готовность к новым условиям жизнедеятельности. Содержание этого вида готовности определяется системой требований, которые школа предъявляет к ребенку. Связаны они с изменением социиальной позиции ребенка в обществе, а также со спецификой учебной деятельности в младшем школьном возрасте. Конкретное содержание психологической готовности не является стабильны - оно изменяется, обогашается.

Что же включает в себя психо​логическая готовность к школе? Ее составными компонентами являют​ся личностная, волевая и интеллектуальная готовность.

ЛИЧНОСТНАЯ ГОТОВНОСТЬ РЕБЕНКА К ШКОЛЕ

Подготовка ребенка к школе включает формирование у него готовности к принятию новой «со​циальной позиции» - положения школьника, имеющего круг важных обязанностей и прав занимающего иное по сравнению с дошкольника​ми, особое положение в обществе. Готовность этого типа, личностная готовность, выражается в отноше​нии ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. Как правило, дети выражают желание идти в школу. Родителям полезно знать что привлекает их ребенка к школе. «Мне форму купят красивую», «У меня будет новень​кий ранец и пенал», «В школе Боря учится, он мой друг...»! Внешние ак​сессуары школьной жизни, желание сменить обстановку действительно кажутся заманчивыми старшему до​школьнику. Но оказывается, это еще не самые главные мотивы. Важно, чтобы школа привлекала ребенка и своей главной деятельностью - уче​нием («Хочу учиться, чтобы быть, как папа», «Люблю писать», «Научусь читать», «У меня братик есть малень​кий, ему тоже буду читать», «В школе буду задачи решать»). И это стремле​ние естественно, оно связано с новы​ми моментами в развитии старшего дошкольника. Ему уже недостаточно лишь в игре приобщаться к жизни взрослых. А вот быть школьником - совсем другое дело. Это уже осозна​ваемая ребенком ступенька вверх, к взрослости, да и учеба в школе вос​принимается им как ответственное дело. Не проходит мимо внимания 6-летнего ребенка и уважительное отношение взрослых к учебе как к серьезной деятельности. Если ребенок не готов к социаль​ной позиции школьника, то даже при наличии у него необходимого запаса умений и навыков, уровня интеллектуального развития ему трудно в школе. Ведь не всегда вы​сокий уровень интеллектуального развития совпадает с личностной готовностью ребенка к школе.

Такие первоклассники ведут, себя в школе, как говорится, по-дет​ски, учатся очень неровно. Их успе​хи налицо, если занятия вызывают у них непосредственный интерес. Но если его нет и дети должны вы​полнять учебное задание из чувства долга и ответственности, то такой первоклассник делает его небреж​но, наспех, ему трудно достичь нуж​ного результата.

Еще хуже, если дети не хотят идти в школу. И хотя число таких детей невелико, они вызывают особую тревогу. «Нет, не хочу в школу, там двойки ставят, дома ругать будут», «Хочу, но боюсь», «Не хочу в школу, там программа трудная и играть будет некогда». Причина подобно​го отношения к школе, как прави​ло, результат ошибок воспитания детей. Нередко к нему приводит запугивание детей школой, что очень опасно, вредно, особенно по отношению к робким, не уверен​ным в себе детям («Ты же двух слов связать не умеешь, как ты в школу пойдешь?», «Вот пойдешь в школу, там тебе покажут!»). Можно понять боязнь и тревогу этих детей, свя​занную с предстоящим обучением. И сколько же терпения, внимания, времени придется уделить потом этим детям, чтобы изменить их от​ношение к школе, вселить веру в собственные силы! А чего будут стоить первые шаги в школе самому ребенку! Намного разумнее сразу сформировать верное представле​ние о школе, положительное отно​шение к ней, к учителю, книге. При этом родителям и педагогам нужно ориентироваться и на воспитатель​ную ценность, доступность сообща​емой информации и, что следует от​метить особо, способом ее подачи школьнику.

Создание эмоционального опы​та, последовательное углубление эмоционального отношения к учению в процессе деятельности ребенка — необходимое условие формирования его положительного отношения к школе. Поэтому важно, чтобы сообщаемый детям матери​ал о школе был не только понят, но и прочувствован, пережит ими, не​пременным условием чего является включение детей в деятельность, активизирующую как сознание, так и чувства. Разнообразны конкретные методы, средства, используемые для этого: совместное (семейное) чтение художественной литературы, орга​низация книжного уголка в семье для ребенка, обращение при детях к семейной библиотеке в поисках ре​шения возникшей проблемы, прос​мотр диафильмов, фильмов о школе, телепередач о школьной жизни с по​следующим обсуждением, привле​чение младших детей к школьным праздникам старших сыновей и до​черей, рассказы родителей о своих любимых учителях, показ фотогра​фий, грамот, связанных со школьны​ми годами родителей, знакомство с пословицами, поговорками, в ко​торых славится ум, подчеркивается значение книги, учения, создание ус​ловий для игры в школу и непосред​ственное участие в ней, например, в роли учителя и др.

Родители должны способство​вать и формированию у детей та​ких личностных качеств, которые помогли бы им войти в контакт с одноклассниками в школе, с учи​телем. Ведь даже те дети, которые посещали детский сад и привыкли обходиться какое-то время без ро​дителей, быть в окружении свер​стников (что, кстати, тоже очень важно), оказываются в школе среди не знакомых им людей.

Умение ребенка войти в детское общество, действовать совместно с другими, уступать, подчиняться при необходимости, чувство товарище​ства - качества, которые обеспечи​вают ему безболезненную адапта​цию к новым социальным условиям, способствуют созданию благопри​ятных условий для его дальнейшего развития.

Конечно, общение ребенка с воспитателями и со сверстниками в детском саду, позиция педагогов в вопросах формирования взаимо​отношений играют при этом важ​ную роль. Но не менее значимо и то, какое внимание этой проблеме уделяют родители, какова семейная микросреда, какое место занимает ребенок среди братьев и сестер, успела ли душа ребенка потрудить​ся в семейных условиях, изолируют или приветствуют родители контак​ты своего ребенка со сверстниками во дворе, как оценивают его пове​дение, взаимоотношения.

ВОЛЕВАЯ ГОТОВНОСТЬ РЕБЕНКА К ШКОЛЕ

Серьезного внимания требует формирование и волевой готовности будущего первоклассника. Ведь его ждет напряженный труд, от него по​надобится умение делать не только то, что ему хочется, но и то, что от него потребует учитель, школьный режим, программа. А это не так-то просто, когда в портфеле у тебя новенький значок и хочется поделиться с товарищами по парте последними важ​ными новостями. Но чтобы делать не только приятное, но и необходимое, нужно волевое усилие, способность управлять своим поведением, своей умственной деятельностью внимани​ем, мышлением, памятью.

К концу дошкольного возраста происходит оформление основных структурных элементов волевого действия - ребенок способен поста​вить цель, принять решение, наме​тить план действия, исполнить, ре​ализовать его, проявить определен​ное усилие в процессе преодоления препятствия, оценить результат сво​его волевого действия. Правда, вы​деляемые цели еще не всегда доста​точно устойчивы и осознанны; удер​жание цели в значительной степени определяется трудностью задания, длительностью его выполнения.

Все исследователи развития воли у детей отмечают, что в дошкольном возрасте цель успешнее достигает​ся в игровой ситуации.

Понимающие это родители в пе​риод генеральной уборки кварти​ры, например, превращают ее в па​лубу корабля. Как не стараться сыновьям-«матросам», как не выпол​нить требования мамы-«капитана»! И труд превращается в праздник для ребенка. В другие дни квартира становится местом тренировки для полета в космос, детским лагерем, где взрослые, становясь членами игрового сообщества (беря на себя роль тренера, инструктора, врача, начальника лагеря, старшего вожа​того и др.), получают возможность без угроз, излишней назидательно​сти, насилия осуществлять руковод​ство трудовым, физическим нравст​венным воспитанием своих детей. И переход детей, переключение их от одного вида деятельности к друго​му происходит в игре легче.

Значительно изменяется к 6 го​дам степень произвольности дви​жений ребенка. Так, если в 3 года ребенок осознает результат и спо​соб действий с предметом, но не способен еще осознать отдельные этапы движения, то в 6-7 лет дви​жения становятся объектом созна​тельной волевой деятельности. «Возрастающее умение анализи​ровать собственные движения и внимание к точности рисунка движений говорят о психологической готовности ребенка к обучению в условиях школы, о возможности со​знательно приобретать двигатель​ные умения уже трудового порядка, сложные формы умений и навыков типа письма, рисования, игры на инструментах, танца», - писала пси​холог Я. 3. Неверович.

Произвольность в поведении 6-летнего ребенка проявляется не только в этом. Она и в преднамерен​ном заучивании стихотворения, в способности побороть непосредст​венное желание, отказаться от при​влекательного занятия, игры ради выполнения поручения взрослого, общественного поручения (дежур​ство по столовой и т. д.), оказания помощи маме. Она и в умении побо​роть боязнь (войти в темную комна​ту, в кабинет зубного врача), преодо​леть боль, не заплакать при ушибе.

...Мама воспитанника подготови​тельной группы в школе рассказы​вает о своем сыне:

— Трудились мы с Колей вме​сте, он посуду мне мыть помогал. Пришел соседский мальчик и стал звать Колю на улицу. Соблазн был велик. Коле очень хотелось пойти погулять. Он уже хотел положить полотенце, но вдруг остановился, посмотрел на меня и сказал другу: «Вот кончу помогать маме и тогда обязательно приду». Довольна я была таким поведением сына, ведь раньше он так не поступал.

Шестилетний ребенок оказыва​ется способным соподчинить моти​вы своего поведения — это очень важно. Важно в плане развития его личности, важно для создания предпосылок развития воли. Поэтому так необходимо в этом возрасте развить способность действовать по моральным мотивам, отказываться, руководствуясь этими мотивами, от того что непосредственно привлекает.

Сложнее дело обстоит с познава​тельной деятельностью. Требуется время, прежде чем требования к ребенку со стороны взрослого, его программа (дать знания впрок, для будущего) превратятся в собствен​ную программу ребенка. Зачатки этой способности уже формируются в старшем дошкольном возрасте. Но это только зачатки; в 6, 7 лет они еще не достигают полного разви​тия. Взрослым следует не забывать об этой особенности 6-летних, соблюдать постепенность в предъяв​лении требовательности, учитывать возможности, интересы, потребно​сти детей этого возраста.

Следует иметь в виду, что отличи​тельной чертой волевой регуляции поведения дошкольников является единство мотивационной и опера​ционной сторон, т. е. характерного для ребенка отношения к трудно​стям и типичных для него спосо​бов их преодоления. Поэтому, как показывают специальные психоло​гические исследования, первосте​пенное значение в формировании воли имеет воспитание мотивов достижения цели. Формирование у детей небоязни трудностей (при​нятие их), стремления не пасовать перед ними, а разрешать их, не от​казываться от намеченной цели при столкновении с препятствиями по​может ребенку самостоятельно или лишь при незначительной помощи преодолеть трудности, которые возникнут у него в первом классе.

Развитие дисциплинированности, организованности и других качеств, помогающих 6-летнему ребенку овладеть, управлять своим поведе​нием, в большей мере зависит от степени его восприимчивости к тре​бованиям, от характера взаимоотно​шений ребенка и взрослого.
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